

阳光明媚的八月,行走在成都青白江区清泉镇西平村,到处都是一派生机勃勃的景象。绿草茵茵,一处一景,随处可见的绿树红花把村落装扮得如同一幅图画。“我们村里就像一个乐园,既可以欣赏美景,又可以体验田园生活,在这里生活非常惬意。”生活在西平村的村民是幸福的,满足感也洋溢在脸上。

紧紧围绕贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记来川视察重要讲话精神,坚持按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴总要求,西平村以党建引领区域发展为着力点,激发村民“主人翁”意识,引导村民自主参与乡村发展和乡村自治,逐步形成支部引导“搭台”,村民自主“唱戏”的良好氛围,同步推动“聚汇”工程扎实开展,把党的政治优势转化为发展优势,把党建工作成果转化为发展成果,以夯实基层党建为抓手,全面加快新农村建设,加速农村综合改革,探索乡村振兴的有效路径,绘就出一幅乡村振兴的美好画面。

让党员干部生活在群众中、让群众生活在集体中、让基层阵地筑牢在百姓心中,新西平大笔书写产业发展、秀美乡村、乡风文明新篇章,把党旗高高扬在希望的田野上。



增减挂钩项目建设



活动室

『聚汇』西平 以党建激发乡村振兴活力

成都青白江区清泉镇西平村党建引领乡村振兴战略纪实



果蔬套种

产业兴旺 一三产业互动助民增收致富

“我们对全村的大头菜、青菜等无公害蔬菜的生产现状和前景进行了认真调查分析,确定了在发发展有大头菜为重点的无公害蔬菜产业基础上,新建伏季水果优质产业基地。”村党支部书记讲道。

乡村振兴靠什么?产业兴旺是基础,党员带头是关键,西平村注重从带头致富、带领致富的人员中选人用人,把德才兼备的优秀致富能手培养成党员,把优秀党员培养成村干部,把优秀村干部培养成村(社区)书记、主任,造就了一大批引领农村产业兴旺的领头羊。

“党员干部要做给百姓看,带着百姓干。”为了充分发挥党员示范引领作用,西平村实施了“繁星引领”计划,强化党员个体作用发挥,依托每月17日组织开展的“固定党日”“党员志愿服务”等活动载体,通过访贫问苦、助力产业发展等一系列活动的开展,统一党员思想,树立“个个党员都是先进,服务群众不遗余力”的良好形象。同时,实施“青蓝孵化”计划,按照组织要求培养和群众民主评价

的原则,着重在复原退伍军人、种植示范户、骨干党员等人群中选拔后备干部,探索设置后备干部“锻炼岗”并完善年度评议机制,逐步形成“书记带、群众评、村委用”的“导师制”后备干部培养模式,让他们在产业发展、脱贫攻坚中发挥积极作用,也让年轻党员扛起产业兴旺大旗。

为使产业兴旺政策落地,彻底解决村民在产业结构调整中遇到的困难,解除他们在产前、产中、产后的后顾之忧,村党支部结合本村发展需求,实施“能人治村”计划,在村内选出大头菜种植、农产品销售、土木建设等“乡村能人”,邀请“乡村能人”就新居建设、产业发展、平安和谐等方面贡献力量,打造“西平乡村能人会客室”工作平台,配合其开展技术指导、经验交流等活动。并且采取办培训班,邀请区农广校有关专家和镇业中心老师进行专题讲课;召开现场会,组织参观等多种方式,加强对种菜农户培训,对病虫害防治等农业实用新技术进行推广,使他们掌握或基本掌握种植青菜、大头菜的实用技术等,通

过对村民开展的服务,促进全村在农业结构上的调整。

同时,全村充分运用增减挂钩项目成果,加快拆旧区复垦,促进大头菜、伏季水果等种植区域连片成带,逐步建成专业化、集约化、规模化的特色农产品生产基地,同时注重利用电商、新媒体等平台拓展销售渠道,壮大产业优势。积极运用无公害蔬菜的生产现状和前景的调查分析结果,结合精准扶贫项目,采用果蔬套种新发展伏季水果800多亩,促进现代农业结构调整,同时积极探索“企业+合作社+农户”的发展模式,推动宜佳食品有限公司落地西平村,实现西平村大头菜的价值提升,优化产业结构。

如今,西平村以党建全面引领农民发展现代农业,引导绿色产业兴起,构建现代农业产业体系,培育新型农村致富带头人,以改革创新为动力,践行绿色发展理念,做大做强特色产业,实现一三产业互动,推动经济“活”起来,增加农民收入,使农民扎根农村,让大家充分享受到乡村振兴带来的发展成果。

生态宜居 “小组微生”农村体貌靓起来

干净平坦的水泥路,清澈见底的门前塘,别具一格的院落风格……如今来到西平村,一幅秀美乡村图映入眼帘。

说起如今的改变,村民们都感受颇深,“当初多亏了村支部和村议事会成员等的大力宣传,并带领我们去参观了其他美丽新村,让大家有了直观感受,最终经多方对接、积极协调,才有了西平村现在的美貌。”

2016年5月,在全镇土地利用总体规划调整的契机下,结合幸福美丽新村建设,按照村民对改善居住条件、提高生活质量的强烈意愿,西平村启动了城乡建设用地土地增减挂钩项目。为确定项目安置点,打破村民们希望向场镇靠近的认识误区,村委会采用了“请进来”与“走出去”相结合的方法,请领导讲党课学理念,邀请包片领导、驻村干部利用“讲党课”的契机,向党员干部、群众代表介绍“小组微生”的发展理念。同时,组织党员代表、村民代表、议事会代表等分别前往蒲江县新民村、都江堰市九龙村、鹤鸣社区,实地切身感受本村居住的成功案例,成功地让村民认识到本村居住的优势。经过党课洗礼以及实地参观所带来的冲击,村党员代表、村民代表、议事会代表大力宣传了本村集中居住的各种优势,曾经坚持要求“异地居住”的广大村民逐渐认识到“本村集中居住”才能够为自己及子孙后代、为西平村带来更大更长远的利益,有效避免“腾龙换鸟”“腾笼空鸟”。

拿什么留住乡愁?有容乃大,海纳百川。为打造土地整理“样板房”,西平村编制老旧院落改造项目实施方案,积极申报全区涉农资金整合项目,实现对院落主干道提升、入户道路建设、污水收集与处理系统建设、景观节点和文化健身阵地建设、院落管网整治改造、院落整体风貌改造、院落林盘整治等项目的整体改造提升,改善农户居住生活环境,提升农户生活品质。

通过增减挂钩项目的开展,解决了农村“小散乱”的问题,西平村将220户农村散户集中到一个基础设施完善的居住区,既解决了农村散户带来的土地利用率低的问题,又在很大程度上改善了村民居住条件,提升了村庄整体形象。同时,拆旧区复垦将全村原有零散的大头菜、伏季水果等种植



各树种植培训

连接成片,形成规模,为对外输出大头菜、发展乡村赏花品果的乡村旅游提供基础保障。项目的开展极大地激发了村民自治的热情,对进一步推进村民自治提供了方法和指引。

在“挂钩”项目的推动过程中,清泉镇党委、政府探索实行了“村民主导、社会参与、政府监管”的发展模式,清泉镇党委书记、包片领导、驻村干部利用“微党校”“农业夜校”等平台,向党员干部、群众代表宣讲村民自治的优势,“小组微生”的理念和西平产业发展的美景,坚定群众发展信心。西平村也积极探索了支部把关定向,合作社成员自主选择,党员带头响应的项目自治模式,引导村民自发成立“成都市蜀丰和土地股份合作社”负责村土地增减挂钩项目,提高农民进入市场的组织化程度,初步实现由个体单打独斗变为集约化抱团发展。合作社成员自主选择户型设计、环境配套、利益分配等事宜,同时引导合作社中的党员干部率先参与到土地整理项目中。集中居住区建设中引导合作社成员积极参与项目建设和建设,筛选了部分有建筑专业技术的成员参与项目施工,并邀请部分成员对工程实施过程中的工艺、工序、工期

等关键环节进行监督,实现了“村里的事情村民管”,让群众得到了实实在在的获得感,树立起了党组织的威信,也壮大了村集体经济,激发出乡村振兴的无限活力。中央电视台CCTV2“经济半小时”栏目组经过实地走访后,也对西平村探索的“企业+合作社+农户”发展模式进行了报道与肯定。

乡村振兴,生态宜居是关键。该村积极优化公共服务配套,除了严格按照“1+8+N”的公共服务和社会管理配置标准,让秀美乡村呈现既富颜值又有气质的风貌特征外,又通过广泛收集村民意见,探索实施“1+1+3”社区管理模式,即“一个组一个组长三个志愿者”,一方面方便收集村民各项意见,一方面为村民开展各种志愿服务,让广大村民不仅享受到良好的公共服务配套设施,也能享受到良好的公共服务,营造出安居乐业的宽松环境,提高了村民幸福感。

秀美乡村点布置到哪里,哪里就有党旗飘扬;专项整治的重点在哪里,哪里就有党组织做后盾;环境卫生的难点在哪里,哪里就有党员攻坚的身影。在“样板房”打造和公共服务配套设施建设中,党员干部带头成了潜移默化的带动者,干部示范带头老百姓不袖手。

乡风文明 “文化小康”村民品位高起来

“他们这个村不仅处处干净整洁,就连村民们都客客气气的,到这里要了一次还想来第二次。”从重庆到这里参观的张晓霞讲道。

乡风文明是乡村振兴的灵魂。西平村坚持把基层党建与乡村治理结合起来,充分发挥基层党组织的思想引领作用,探索推进基层党组织领导下的乡村治理机制创新,引导村民形成科学、健康、文明、低碳的生产生活方式。牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,构建和谐的乡村生态文化体系,以文明村创建为抓手,深入开展文明户创建活动,推动乡风“美”起来。

为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,西平村把党建引领社会道德建设作为村级治理的重要一环,通过开展专题宣传教育活动、

张贴、发放宣传资料等形式,教育村民在农村人情社会的红白喜事、结婚彩礼这些“关键小事”上树立社会主义核心价值观,防止不良习气蔓延,建构具有饱满品位特征、具有生动气息的新乡风、新农村,焕发乡风文明新气象,凝聚起乡土人文美。

同时,紧紧围绕服务改善生活、服务改进乡风、服务产业发展的主题,按照“两下两上”的工作模式,组织即将入住新居的村民筹建新型小区的业主委员会,并由业委会牵头分院落制定公约,逐步探索形成“小组团有院规,大小区业委会”的自治管理模式,构建文明自治乡风。

为了弘扬传统文化,留住美丽乡愁,该村深挖本村历史文化,开发自然人文景观,建设涵盖党建的“三美”文化墙、西禅寺历

史墙画、石油架子观光台以及打锣堡登山步道等为主的乡村旅游休闲区;同时借助专业文化传媒公司资源,依托区域历史文化传说和底蕴,开发民俗娱乐项目,欢聚四方朋友。

文明乡风如春潮涌动,席卷着该村各个社区,在文化小康建设的浓厚氛围中,乡风成为了西平新农村建设的重要载体。

乡村振兴,关键靠党,西平村大力提高党建引领农村工作的能力,大笔书写产业发展、秀美乡村、乡风文明新篇章,把党旗高高扬在希望的田野上。如今,西平村的环境不断改善,成为了清泉镇践行乡村振兴战略的一张重要名片。

蓝图已经绘就,步履更加坚定,西平村正阔步前行。
张英 东流